



位于翔安新城片区内的厦门奥林匹克体育中心包括白鹭体育场和凤凰体育馆，一系列国家级、世界级赛事已经或即将在这里举行。图为白鹭体育场内景。(本报记者 许秋新 摄)

观察

体育的“热”能

作为全市最年轻的行政区，翔安有更长远的思考：大力发展体育，除了能让居民身体更上台阶，如何对经济社会发展产生更强大的推动力？如今的翔安，世界级顶尖赛事和村居普及赛事兼而有之，它们为翔安带来了不同的机遇。

CBA全明星周末“引流”1.8万人到场观赛，翔安不遗余力地做好赛事保障工作，也为不少首次踏足翔安的宾客留下了良好的“第一印象”——正如翔安区上下共同的认知，大赛是向世界展示翔安的最佳窗口，也是连接世界的一道桥梁，孕育着未来的发展势能，是催动旅游消费“热”起来的契机。

村居一级的赛事更侧重将本地的文体资源激活。比如，正在举行的2023翔安区“和美乡村杯”百村篮球联赛，不同镇(街)的农产品都汇集到赛场附近的特产市集上，通过“一村一品”展示，让特色产业知名度进一步“加热”。

大赛村赛一起办 激发体育热能

翔安区传承优良传统，创新打造新亮点，多层次构建体育生态框架，助力厦门体育强市建设

本版本/本报记者 邵凌丰

通讯员 叶晓菲 陈冬璇

关于体育，厦门近两年有一系列好消息：去年8月，全市首个“室外智能健身房”在鼓浪屿水系公园启用；今年3月，CBA全明星周末在凤凰体育馆成功举办；7月，包括窗东、珩厝、罍厝三支“厦门市村(居)篮球赛”冠军队伍在内的篮球联赛正式开打；8月初，2023年世界田联钻石联赛厦门站确定落户白鹭体育场……

如果将这些消息的发生地在地图上精准定位，它们都落在厦门东部最年轻的行政区里——翔安。

如今，我们已经很难把体育活动从翔安的日常生活中剥离出来，作为厦门建设体育强市的“急先锋”，翔安区不断推进重大项目落地与体育设施建设，传承体育的优良传统，并发现新的体育亮点。白鹭体育场、凤凰体育馆等世界级体育场馆的落成可以视为翔安体育放上一块最大的拼图——翔安区一套完整的体育生态框架已经初步搭建完成。未来在这里，从日常健身设备到世界顶级场馆，都能觅得踪影；从草根爱好者到职业运动员，都能寻找到适合自己的场地或赛事。

体育，融入翔安区的设施里、细节里和日常中；体育，也正在从翔安区的深厚底蕴中传承并蜕变，逐渐成为翔安区高速发展中一个不可或缺的重要引擎。

硬核保障场馆建设 有力服务赛事后勤

前几天的官宣信息显示：2023年世界田联钻石联赛厦门站将于9月2日在厦门白鹭体育场举办，这是本年度在中国境内举办的唯一一站钻石联赛分站赛。更令人振奋的是，自2023年开始，厦门计划连续举办十届钻石联赛比赛。

就在白鹭体育场侧的凤凰体育馆，今年3月刚刚成功举办了CBA全明星周末赛事。位于翔安新城片区内的这两处顶级体育场馆，都通过承接重要比赛，正式进入普通人的视野之中。

层级越高的赛事，对场馆建设与后勤保障的要求也相应更高。早在翔安新城片区2020年启动建设之初，翔安区就专门成立了新城建设分指挥部，统筹各项要素保障工作，确保几大体育场馆的建设又快又好推进。而在CBA全明星周末赛事举办期间，翔安区更展现出硬核的保障能力，统筹协调公安、交警、城管等各相关职能部门，充分调动街道干部、志愿者等各方保障力量，条块分工、充分准备，做好服务保障工作——前往现场的观众，给翔安区“点赞”好评。

大赛不仅在新城里，还在赛车场内。“2023厦门国际赛车生活节”今年4月在位于翔安内厝的厦门国际赛车场举办。羽毛球世界冠军谢杏芳、林丹作为特邀嘉宾来到现场，来自全国的汽车运动以及亲子体育旅游爱好者总计两万有余，在这里全方位沉浸式体验了赛车运动和汽车生活的深度融合。

这一处赛车场，除了获评2021年厦门市体育产业示范项目，还获得2020、2022中国体育旅游十佳精品景区奖项。



去年，全市首个“室外智能健身房”在鼓浪屿水系公园启用。图为市民正在体验健身器材。(翔安区 供图)

家门口健身更便利 平台管理更快捷

如果把顶级场馆看作一个个点，翔安全区的体育健身场地可以看作一张网，各种不同类型的健身场地与设施满足市民多元化需求。

去年8月，全市首个“室外智能健身房”在鼓浪屿水系公园正式启用，“体育公园”的概念更深入人心——翔安区一方面将高标准专业的跑道纳入新建公园的前期设计中，另一方面以鼓浪屿水系公园为样板，持续规划和推进建设更多居民家门口的公园。

在新城区公园数量与配置齐升的同时，翔安的乡村里也在进行场馆的扩容与升级，通过规划设计新建或改建一批符合村容村貌的乡村篮球场，实现乡村篮球场地的更新换代。

更值得关注的是，翔安区还结合“城中村”和老旧小区、村居改造等工作，聚焦群众就近健身需要，重点关注“一老一少”群体，科学规划建设近百处、方便可达的儿童公园、社区健身场地、小型多功能运动场、健身步道等健身设施。

最关键的是，这些场地在“厦门i健身”智慧体育服务平台上都能找到。翔安将辖区内新建、改建的全民健身场地和封闭式管理场地统一纳入平台，截至目前，共录入平台1422处健身点，包括学校对外开放26家(含2家市属校)、智慧健身房2家、近邻运动场57块、体育指导员驿站1个、其他一般健身点1336个。

“要从健身流程的各个环节切入考虑，尽可能让居民能够获取最大的便利。”翔安区文旅局相关负责人说，力争以更大的范围、更多的设施、更高的质量满足群众健身需求。

数说

15分钟健身圈全覆盖

截至目前，翔安区体育场地数量达2616个，总体育场地面积达到171.26万平方米，人均体育场地面积达2.66平方米，超过全省(2.57平方米)和全市(2.43平方米)平均水平，实现“15分钟健身圈”全覆盖。

学校体育设施对外开放 总数全市第二

2018年至今，全区共有26所学校体育设施对外开放(含2家市属校)，开放总数在全市排名第二。2023年拟新增翔东小学、第五实验小学、逸夫小学、火炬实验学校等4所学校体育设施对外开放。

投入千万元 持续提升

今年，翔安区将投入1000余万元继续用于新增或提升群众身边体育场地设施55处，包含篮球场、足球场、“一老一小”娱乐设施、羽毛球场、乒乓球桌等，总面积2万平方米，项目覆盖9个镇(街)。

2023翔安区“和美乡村杯”百村篮球联赛不久前开赛。(翔安区 供图)

篮球融入日常生活 老中青共同参与

2023翔安区“和美乡村杯”百村篮球联赛前不久开赛，最近每个傍晚，全区范围内的篮球场上都会响起此起彼伏的掌声和加油声。

无论是站在场边长椅上加油的观众，还是在场上拼搏厮杀的球员，他们都是生于斯长于斯的村民。终场哨声一响，场下的老人呼唤着儿子回家去冲凉，不要感冒；场上的对手击掌之后又相互“抱怨”，之前说好的约饭最后成了球场上“兵戎相见”……篮球是体育的一部分，也成为翔安生活的日常。这种深厚底蕴背后的传统，比20年从不间断的村居篮球赛事长得多，可以往前追溯到1943年。

1943年，珩厝村就已经建设了乡村首个篮球场并成立了篮球队，那时每年春节村里组织的篮球赛，被现在很多人视为最早的“村BA”之一；珩厝村往东的大嶝街道罍厝社区，很早就有带顶棚的室内篮球场，老、少、幼爱打篮球的全民氛围，也带动孕育出一支篮球劲旅——厦门市村(居)篮球赛冠军队他们获得四个，还包括一个三连冠；而名声在外的窗东篮球队也有60多年的历史。2015年，作为唯一一支以社区球员组成的球队，窗东篮球队代表厦门市参加福建省全民健身运动会篮球比赛并斩获亚军。

深厚的篮球底蕴，让翔安区成为厦门篮球的佼佼者：从2014年到2020年，翔安区不同村居的代表队连续7年将“厦门市村(居)篮球赛”冠军收入囊中。



翔安区将棒球作为体育教育中的特色。(翔安区 供图)

棒球全球全域推广 积极培养“好苗子”

挥棒、跑垒、传杀……棒球少年们在绿茵场上飞奔，展示着青春与活力。今年4月，2022-2023学年翔安区中小幼学生棒球锦标赛圆满收官。

从赛事组织和参赛人员就能看出棒球在翔安的推广程度——比赛共设置初中组U15、初中组U15(手套)、小学组U12(徒手)和幼儿组U6(手套)等四个组别，吸引了来自翔安区248名选手参赛，这其中除了多所中小学，还包括幼儿园的孩子。

“让更多人熟知并参与进来，才更容易培养出‘好苗子’。”厦门市大嶝中学棒球教练林易增说，以赛促练，有利于推广普及棒球运动，使棒球运动成为青少年运动的新时尚。

翔安区将棒球作为体育教育中的特色，相关工作走在全市的最前面——厦门市刘五店中学被命名为“中国棒球传统学校(2022年—2024年)”及“中国棒球推广学校(2022年—2024年)”，厦门市大嶝中学被命名为“中国棒球传统学校(2022年—2024年)”；9所中小学校成为全国款式棒球实验学校。这其中，厦门市大嶝中学还是中国棒球协会和中国垒球协会的会员单位。

而2020年举行的厦门市首届青少年棒球锦标赛，就将场地确定在大嶝中学——那场赛事中，大嶝中学派出的两支队伍分别荣获中学T-Ball组冠军、中学投打组亚军。

荣誉榜

(个人)

●翔安籍射击运动员张彬彬获得里约奥运会女子50米射击三姿项目比赛银牌和2016年射击世界杯总决赛女子三姿步枪比赛金牌

●翔安籍运动员戴小祥获得2019年全国射箭锦标赛个人赛4个冠军

●翔安籍运动员黄永泽获得第十三届全运会激流回旋男子双人划艇比赛金牌

(团体及项目)

●翔安区村(居)代表队连续7年荣获“厦门市村居篮球赛”冠军

●厦门(翔安)武林大会暨“闽台宋江降民俗文化”荣获中华体育文化优秀项目

●厦门国际赛车场荣获2021年厦门市体育产业示范项目、2020、2022中国体育旅游十佳精品景区等奖项

